REFLEXIONEM SOBRE ELS ESTEREOTIPS DE GÈNERES A CICLE SUPERIOR
(a través del visionat d’una pel·lícula)
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REFLEXIONEM SOBRE ELS ESTEREOTIPS DE GÈNERES A CICLE SUPERIOR
Justificació_________________________________________________________
Al nostre centre, en l’assignatura d’Educació per la Ciutadania no tenim llibres. En aquesta àrea treballem tres grans nuclis: el jo, els altres i els drets, deures i lleis i ho fem presentant cada una de les unitats didàctiques a través d’una pel·lícula
A partir del visionat d’aquesta reflexionem i intentem que el nostre alumnat desenvolupi l’esperit crític personal i aprengui a respectar i escoltar al dels companys/es.

Cada vegada més anem ampliant la nostra filmografia particular i variada i dins del segon nucli (els altres), a través del visionat de la pel·lícula: Puente hacia Terabithia volem  treballar els estereotips de gènere i l’educació de la intel·ligència emocional; i de quines són les possibilitats del cinema com a un recurs molt útil per a poder-les treballar a l’aula o fora d’ella.
Voldria agraïr la col·laboració del meu company d’escola José Luis Mediavilla per l’ajut en l’elaboració d’aquesta unitat didàctica.

Objectius Generals de la seqüència didàctica____________________________
· Reflexionar una mirada diferent sobre l’educació i com treballar els estereotips de gènere 
· Afavorir la formació afectiva i emocional tant dels nens com de les nenes.
· Detectar les formes de violència que surten a la pel·lícula i com podem tractar-les i treballar-les

· Quines diferències , si n’hi ha, hi ha entre la relació de gèneres

· Facilitar la construcció de nous models tant masculins com femenins.
· Utilitzar el llenguatge genèric

· Interpretar un fragment de la pel·lícula

· Aplicar la perspectiva de gènere en l’anàlisi crític de la realitat
Continguts del Cicle Superior_________________________________________
LLENGUA Dimensió comunicativa
· participació activa i col·laborativa, en interacció amb el grup o mestre

· participació en diàlegs o debats amb arguments raonats

· ús de llenguatges no discriminatoris i que respectin les diferències de gèneres

EDUCACIÓ ARTÍSTICA Explorar i percebre
· valoració de les exposicions realitzades dels companys

· utilització del visionat d’una  pel·lícula per  fer pensar en les diferents formes d’actuació
· valoració del psicodrama com a capacitat de representar amb el gest i l’expressió
DESENVOLUPAMENT PERSONAL I CIUTADANIA. Identitat i autonomia
· reconeixement de les diferències  de gènere com un element  enriquidor de les relacions interpersonals

· valoració de la igualtat de drets d’homes i de dones en les famílies i en  qualsevol  àmbit personal, laboral i social

Contribució a l’assoliment de les competències bàsiques__________________
COMPETÈNCIES TRANVERSALS

Competència comunicativa lingüística i audiovisual
· Superació del llenguatge androcèntric (utilització del genèric).
· Utilització de material audiovisual i d'altres materials didàctics que no atemptin contra la igualtat d'oportunitats o l'exclusió de les diferències i que no  incloguin estereotips de gènere

Competència dels tractament de la informació i competència digital

· Contrastar la informació obtinguda a través de les imatges i desenvolupar un pensament crític i creatiu

Competència d’aprendre a aprendre

· Aplicar la perspectiva de gènere quan és vol fer l’anàlisi crític de la realitat mitjançant la visió de la pel·lícula

· Atenció als processos cognitius de les diferències de gènere
· Interpretar que l’observació d’un film, teatre o la realitat ens dóna coneixement
Competència d’autonomia i iniciativa personal

· Reconeixement de les identitats personals i diverses

· Descoberta de les pròpies emocions, i empatia per la dels altres i adquisició d’una seguretat afectiva personal i saber-les comunicar oralment
· Eliminació dels estereotips de gènere

· Els valors de l'autoconeixement, la construcció i l’acceptació de la pròpia identitat, la regulació d'emocions, l'autoexigència, l'assertivitat, el desenvolupament d'hàbits responsables són essencials per aprendre i actuar de manera autònoma.

· Desenvolupament de l’equilibri personal respectant els dels altres

· Adquirir recursos i estratègies per assumir tasques comunes de convivència, cura personal i de treball. Rebutj de la integració de tasques o sabers exclusivament femenins a la vida quotidiana i aprendre a repartir sense assumir que són de la dona.
COMPETÈNCIES ESPECÍFIQUES PER CONVIURE I HABITAR EL MÓN

Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic

· Potenciació d'una actitud responsable enfront les necessitats que es deriven de la vida en comú.
· Consideració de la mediació  i el diàleg com a mitjà alternatiu a l’ús de la violència per a la resolució de conflictes
· Adonar-se que molts companys/es participen de la mateixa emoció amb el mateix estímul
Competència social i ciutadania

· La consciència dels valors de l'entorn, recuperant-ne aquells valors associats tradicionalment a les dones, superant la visió androcèntrica a les dones,superant la visió androcèntrica i reconsiderant-los afectivament i racional.
· Reconeixement de les diferències de gènere com element enriquidor de les relacions interpersonals.

· Les responsabilitats compartides per ambdós sexes dins l'àmbit privat.

La pel·lícula______________________________________________________
Fitxa tècnica i artística
	FITXA TÈCNICA
	FITXA ARTÍSTICA

	Título original: Bridge to Terabithia

Nacionalitat: EEUU
Any de producció: 2007
Génere: Drama. fantàstic
Direcció: Garbo Csupor
Guió: Jeff Stockwell, David Paterson (sobre la novel.la de Katherine Paterson)
Productor: Walt Disney
Duració: 95 minuts
	Josh Hutcherson …………..…Jess Aarons
AnnaSophia Robb …………... Leslie Burke
Zooey Deschanel …………….Ms. Edmonds
 Robert Patrick ……………..…Jack Aarons
Judy McIntosh…………..…… Judy

Latham Gaines ………………..Bill Burke  
Bailey Madison …………..May Belle Aarons


La història.
Jess Aarons es sent un estrany a l’escola fins i tot dins de la seva  família. Jess ha entrenat tot l'estiu per convertir-se en el noi més ràpid de la seva classe, però el seu objectiu es veu frustrat de manera inesperada per la nova noia que entra al col·legi, Leslie Burke que competeix a la carrera "només per a nois" i guanya. Malgrat que es coneixen d'aquesta manera una miqueta peculiar, aviat es converteixen en millors amics.

Jess és l'únic nen en una família amb cinc fills. Jack,el seu pare, sovint es troba lluny de la llar, treballant durament per guanyar-se la vida, i la seva mare sembla més preocupada per les seves quatre germanes, per la qual cosa cap dels seus pares té massa temps per a ell. Leslie és una nouvinguda a l'àmbit rural; la seva família s'ha mudat en un intent per canviar el seu estil de vida, la qual cosa es converteix en la seva passió i ocupa gran part del seu temps. Els pares de Leslie són escriptors i artistes d'èxit que fomenten la creativitat i expressivitat de Leslie. Tots dos nens són solitaris que no acaben d'encaixar amb els altres alumnes del col·legi: Leslie té problemes per ser acceptada pels seus companys pel diferent que és de la resta dels nens; la seva família va escollir no tenir una televisió i porta la roba més imaginativa, en la seva major part pintada a mà, i diferent de qualsevol altra que hagin pogut veure abans. Jess guarda en secret la seva passió per l'art i també somia amb ser algun dia el corredor més ràpid del seu col·legi.

Inicialment, a Jess no li agrada Leslie, especialment quan ella tira per terra les seves esperances de convertir-se en el corredor més ràpid de la seva classe, quan Leslie deixa enrere a tots, inclòs Jess, en guanyar una carrera pensada només per a nois. No obstant això, aquests dos petits tan especials, que també són el blanc dels més grans del col·legi, es converteixen eventualment en grans amics. 

http://disneydvd.disney.go.com/bridge-to-terabithia.html

Seqüència d’activitats________________________________________________
El plantejament d’aquesta seqüència didàctica és la següent. Com hem dit abans està emmarcada  en l’assignatura d’Educació per a la ciutadania, per tant durant 3 setmanes treballarem la pel·lícula Puente hacia Terabithia per treballar els valors coeducatius. Durant aproximadament  3 sessions (una hora setmanal per l’assignatura) realitzarem una sèrie d’activitats sorgides  de la visió de la cinta.
Dividirem la seqüència didàctica en tres grans blocs: una primera part prèvia, una segona part més de pràctica reflexiva i una última més vivencial.

	Grup-classe:  6è de Primària

	Durada: 3 setmanes
	Període: 2n trimestre
	Àrea: Educació per la ciutadania

	Títol: 

	ACTIVITATS
	MATERIALS /RECURSOS
	ORGANITZACIÓ AULA
	TEMPORITZACIÓ
	ESPAI

	  Prèvies (1a sessió)
	1. Introducció: Aspectes a tenir en compte abans de 
veure la pel·lícula i moments en els que haurien de fixar-se més
2. Visionat de la pel·lícula

3. Petit fòrum a partir de tres o quatre preguntes que es

 poden proposar al final de la cinta

	pel·lícula

petita bateria de de preguntes
	Grup-classe (s’utilitzarà 

l’hora anterior o posterior de 

classe per fer d’aquesta 

activitat dues hores i que no 

quedi tallada la visió de la

 pel·lícula )
	10’
90’
20’
	Aula d’audio-

Visuals.
Tutor/a

	 Pràctica reflexiva (2a sessió)
	4. qüestionari individual on es plantegen una sèrie de
 preguntes en què l’alumne haurà de reflexionar individual
ment
5. posada en comú sobre el què han reflexionat

6. votacions el/la mestre/a repartirà dues 
      targes (verda/vermella)i a partir d’unes preguntes 
hauran de votar el què faria. S’apuntaran els resultats i després es discutiran les respostes que duguin a una reflexió és coeducativa

	Qüestionari 

amb preguntes

targes verdes i 

vermells per a tot el 

grup
	Individualment
3/ 4 alumnes en petit grup

Grup-classe
	5’
15’

40’
	Aula classe

tutor/a , mestre

 de reforç (si

 és possible)

	        Vivencials (3a sessió)
	7. Psicodrama: es proposen tres situacions i per grups 

hauran d’imaginar i representar que farien si s’hi  es trobessin

· Casa d’en Jess: què feu vosaltres a casa?
· Conflicte al pati: què faríeu vosaltres?

· Com us organitzaríeu per a la construcció d’una caseta

 al camp?
8. avaluació: enquesta tancada. Farem la tabulació

 i ens autoavaluarem.


	6 sobres amb la 

proposta de situació 

a representar

qüestionari final
	Grups de 4 (s’intentarà

 grups barrejats el 

màxim equitativament possibles

 per veure la resolució de

 les tasques més masculines

  i/o femenines per part de 

l’alumnat)
individualment
	10’ (prepara-

ció )
45’ de representació

5’
	Gimnàs i 

aula classe


Descripció de les activitats___________________________________________
ACTIVITATS PRÈVIES
1. Introducció.

En aquesta primera activitat el què es tracta és de posar en situació al nostre alumnat sobre la pel·lícula que estan a punt de veure. No es tracta d’explicar l’argument sinó de donar pautes i detalls sobre ella i de quins són els moments en què potser s’haurien de fixar més, per què després serà part del treball que hauran de fer.
Podem contextualitzar la pel·lícula dient que passa als Estats Units en una escola com podria ser la nostra i amb alumnes com podríem ser nosaltres, tot i que la història té un punt de fantasia, el context és totalment real

Així doncs, les pautes que els donarem seran:

· quina creieu que és la evolució que fa el personatge principal

· quina és la relació entre els dos personatges principals de la pel·lícula.

· què passa a les hores del pati

· quina és la relació del noi amb el seu pare
· i que passa a casa seva

(no en donarem gaires per què ens interessa que es fixin en tota la pel·lícula però si que aquests aspectes seran important per a després poder desenvolupar les activitats programades )

2. Visionat de la pel·lícula : Puente hacia Terabithia
Veurem la pel·lícula a l’aula d’audiovisuals projectada en la PDI .
3. Petit fòrum sobre el visionat

Després del visionat, llençarem algunes preguntes per provocar un petit fòrum, estarem oberts a que l’alumnat també pugui fer preguntes o expressi les seves pròpies reflexions.

· Us ha agradat?
· Què us ha fet sentir? Digueu alguna emoció positiva o negativa

· De què va la pel·lícula?

· Què faríeu vosaltres en alguna de les situacions en què es troba Jess , el protagonista, com per exemple, quan el pare l’obliga a posar-se, les bambes de la germana ? 
· Qui us cau millor?  Perquè?

· Qui us cau pitjor? Per què? 

· Intenta explicar l’actitud dels que et cauen pitjor, i per què creus que actuen així
ACTIVITATS DE PRÀCTICA REFLEXIVA

En aquestes activitats el què es pretén és que l’alumnat primer individualment mitjançant una reflexió interna i després valorant que n’opinen els seus companys/es posin en comú aspectes coeducatius que sorgeixen a la pel·lícula.

La metodologia d’aquesta activitats seria la següent: 

4. Qüestionari personal

Primer es donarà un full a cadascú (veure annex 1) en el que hauran de respondre mitjançant la reflexió personal el què en pensen de les preguntes proposades.
5. Posada en comú

En petits grups de 3 o 4 alumnes, els més propers entre ells/es, s’ajuntaran i posaran en comú el que han escrit cada un d’ells/es, hauran d’arribar a unes conclusions per poder-les després exposar al gran grup. Es decidirà un portantveu per la tercera part de l’activitat. En aquesta activitat es valorarà la capacitat que tenen per poder-se escoltar els uns als altres i ser capaços de arribar a una conclusió comuna. 

En la part final del temps adjudicat, cada un/a dels portantveus hauran d’anar exposant quines són les conclusions dels seus companys/es. L’objectiu és que tothom sàpiga que en pensa de les mateixes qüestions però en cap cas aquí  se’n farà judicis de valors, la idea és que en la propera activitat i en forma de joc es valori què en pensen els alumnes de certs aspectes i valors coeducatius i emocionals.

6. Votacions
Cada alumne tornarà al seu lloc i per part del/a mestre/a repartirà dues targetes a cadascú (una de color verd i una de color vermell: ambdues targetes signifiquen  si/no, positiu/negatiu respectivament). 
En aquesta activitat és possible que es necessiti el/la mestra de reforç per poder posar-se a la pissarra (si no és possible ho pot fer un alumne). 
Es farà un llistat a la pissarra, com aquest:
	Nens
	Nenes

	          Verda
	Vermella
	Verda
	Vermella

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


(fins a 10 files que és el nombre total de preguntes (veure annex 2))

El tutor/a anirà dient en veu alta una sèrie de preguntes, el ritme haurà de ser una mica ràpid per què la reacció de l’alumnat ha de ser al moment (l’objectiu és saber que pensen de la pregunta, sense deixar-los temps per reflexionar, això ja ho farem posteriorment). Un cop dita la pregunta  cadascú alçarà una de les targetes de color depenen de la seva resposta, si és positiva o negativa (són preguntes tancades), i la persona que hi hagi a la pissarra les apuntarà, separant les respostes dels nois del de les noies. (ne s’acceptaran les dues targetes a l’aire)
Quan s’acabin d’anomenar totes les preguntes se’n farà un recompte i poc a poc (si dóna temps) és pot fer una valoració de les respostes donades i reflexionar de manera que una resposta pugui està contrastada  per altra diferent i sentir l’argumentació.
D’aquesta manera podrem observar :

· primer: quines són les respostes donades segons els sexes

· segon: depenen de les respostes masculines o femenines observarem si hi ha algun tipus de discriminació per gènere (si és així pot ser un possible tema de tutoria)

· tercer: fer veure a l’alumnat que no hi ha respostes bones ni dolentes i que depenen del que hagi sortit , tot es pot parlar i debatre.
ACTIVITATS  VIVENCIALS

7. Psicodrama
En aquesta activitat es proposen tres situacions que podrien passar en la quotidianitat de l’alumnat. L’objectiu es com la resoldrien a través d’un psicodrama, de com la  representarien si es trobessin en el cas.
Les tres situacions seran les següents:

· com repartiríeu les tasques de casa teva en el cas de que  fóssiu  quatre germans: tres noies i un noi, com és el cas de la pel·lícula

· com us organitzaríeu per tal de poder fer la construcció d’una casa de fusta al bosc

· com resoldríeu un conflicte en el cas de que una alumna més gran us provoqués a l’hora del pati

La classe es dividirà en sis grups (millor que sigui el mestre qui ho faci tenint en compte la equitat de l’alumnat), i hi haurà 6 sobres (les situacions estaran repetides).

 Cada grup haurà d’escollir un sobre  i durant aproximadament 10 minuts hauran de posar-se d’acord amb el què faran i com es repartiran els personatges per representar la situació que els ha tocat.
Es tracta de partir de la idea de la seqüència de la pel·lícula però en cap cas de copiar-la sinó de pensar que farien ells/es en el cas de que s’hi trobessin.

En el moment de cada representació la resta dels companys/es, podran prendre apunts del que fa el grup que està actuant i després es pot posar en comú els aspectes que val la pena remarcar.

Per exemple, el tutor/a pot tenir una sèrie de preguntes que pot anar fent durant la valoració per què l’alumnat contesti segons el què ha vist en l’actuació dels seus companys.

· quins han estat els rols que han assumit els nois? I les noies?

· creieu que són diferents aquests rols? haurien de ser així?

· quines creieu que són les tasques i/o accions més importants? qui les ha assumides, nois o noies?
· i les noies assumim els rols tradicionals de la dona i els nois els rols tradicionals de l’home?

· ens agraden? per què? 

· ens agradaria que fossin uns altres?

8. Enquesta final

En aquesta darrera activitat del que es tracta és que després de les tres sessions que hem dedicat a treballar els valors coeducatius sobre els estereotips de gènere , l’alumnat hagi pres consciència  del que vol dir això els estereotips de gènere, entesos com a conjunt de trets, conductes, valors , actituds i/o normes i que malgrat hi ha diferències entre nois i noies no necessàriament han de ser estrictes segons en marca la societat sinó que els hem d’establir segons ens marquem nosaltres mateixos, fomentant el creixement de la nostra pròpia personalitat i conseqüentment del nostre gènere.

Ho farem a través d’unes poques preguntes que l’alumnat contestarà individualment. (Annex 3)
Avaluació_______________________________________________________
L’avaluació  d’aquesta seqüència didàctica serà inicial, formativa i final, respectant el ritme de cada alumne i les tasques que va fent, tenint sobre tot en compte les seves opinions i quines reflexions van fent al llarg de les sessions.
L’avaluació també es basarà en l’observació  continua dels nois i es noies en les activitats que anem fent, la seva implicació i motivació  així com els seus canvis d’actitud depenen de la situació en què es trobin. Hem de valorar els resultats aconseguits i si s’escau anar reconduint aquells processos que no ens semblen del tot adients.

Bibliografia______________________________________________________
- Generalitat de Catalunya, Currículum de Primària
- Varis autors, (dossier). La mirada coeducativa en el treball per competències

- Varis autors, (dossier). Estereotips de masculinitat i de femineïtat 
- Gabarró Berbegal, Daniel (2006). Reconstruir la identitat masculina:Una necessitat política
- Cañada,E., Rodríguez, A., Zabala,M. (ACASC-ALBA SUD). Unitat didàctica sobre masculinitat

Annex 1

	Qüestionari de pràctica reflexiva

Nom: 

Data:

Reflexió personal (5 minuts)

1. Com et sentiries i com reaccionaries si algú de l’altre sexe et provo-

            qués davant dels altres?

2. Com et sentiries si en el cas de ser un noi et guanyés una noia en
      una cursa?

3. Digues el què més t’agrada de Jess coma noi i de Leslie com a noia.
        I el què menys t’agrada?Posa-hi algun adjectiu

4. Creus que Jess és més “femení “  per dibuixar i expressar així els

       seus sentiments?

5. Per què creus que el pare de Jess es comporta així amb el seu fill? I 

      per què canvia al final?

Que n’opineu el grup?

1.

2.

3.

4.

5.

Quins han estat els teus companys/es:


Annex 2

Respon aquesta pregunta de forma sincera i ràpida.

1. Et fas  el llit o pares la taula per dinar?

2. Si la mare o el pare et demanen fer una tasca de la casa, ho fas?

3. Les  noies han de ser valentes i atrevides?

4. Els nois poden ser sensibles i tímids?

5. Davant d’una baralla , intentaries dialogar?

6. El teu pare et tracta com el pare d’en Jess?

7. La teva mare et fa fer coses de “dones”?

8. Algunes de les actituds de Jess, com demanar perdó, creus que són reaccions femenines?

9. Els homes no ploren?

10. Ho haurien de poder fer?

11. Una nena pot fer una construcció d’una casa a sobre d’un arbre?

12. Creus que les feines de la casa només les ha de fer la mare?
13. Et posaries unes bambes roses?

Annex 3

Autoavaluació 

1. Creus que hi ha feines per a noies i feines per a nois? Raona la teva resposta

2. No creus que aquesta divisió de tasques és tradicional i antiga i que no és justa?
3. No creus que els homes i les dones  s’han de repartir les tasques de manera que cadascú  faci aquella  per a la qual està més preparat/da?

4. No et sembla que home i dona han de repartir-se totes les tasques de la casa per què ningú tingui un excés mentre l’altre descansa?
5. Creus que nois i noies han de col·laborar amb els pares i mares en les tasques de la casa i que és el moment d’aprendre per quan siguem grans?
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